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o YLIOPPILASTUTKINTO- 17.9.2008 MATEMATIIKAN KOE

LAUTAKUNTA PITKA OPPIMAARA

Kokeessa saa vastata enintéifin kymmeneen tehtéiviin, Tdhdelld (%) merkittyjen
tehtivien maksimipisteméiré on 9, muiden tehtivien maksimipistemiifiri on 6.

1 r 3

a) Ratkaise epayhtilo 5 g > i
b) Sievenni lausek /. iﬂ + itz -I;z

T T T

¢) Suora kulkee pisteen (6,8) kautta ja on yhdensuuntainen suoran 3z — 5y = 11
kanssa. Muodosta suoran yhtélo.

1—2z%

1+a?

b) Miiritd kaikki funktiot, joiden derivaatta on e — .

¢) Mille kokonaisluvulle n pétee 5" + 5" + 5" + 5" + 5" = 527

a) Derivoi funktio

a) Laske f (1+ sinz)de.
L]
b) Ratkaise yhtils 42 — 52% = 2z — 3z°.

Metséipalstan harvennushakkuusta myytiin tukkipuita. Palstan puut olivat keski-
miidirin 14 m korkeita ja tyvesté halkaisijaltaan 35 cm. Latvaosa katkaistiin siten,
etti tukin latvanpuoleisen piin halkaisijaksi tuli 10 cm. Maérita tukin keskiméafrai-
nen pituus, kun kasvavaa puuta voidaan pitdi suorana ympyripohjaisena kartiona.
Kuinka monta puuta palstalta kaadettiin, kun tukkipuuta saatiin kaikkiaan 200 m*?

Kahdella kolmiolla on sama pinta-ala. Toisen kolmion sivujen pituudet ovat 5, 5 ja 4.
Toisessa kolmiossa on kaksi sivua, joiden pituus on 5. Miten pitkd on kolmas sivu,
kun kolmiot eivit ole yhtenevii?

Suorakuhmion kirkipisteet ovat origossa, positiivisella z-akselilla, y-akselilla ja pa-
raabelilla ¥ = . Missd suhteessa paraabeli jakaa suorakulmion pinta-alan?

Ratkaise yhtilén +/2 — 2 = x + 2 reaalijuuret.

Laatikossa on kaksi valkoista ja kolme mustaa palloa. Laatikosta otetaan umpiméih-
kiiin kaksi palloa. Olkoon satunnaismuuttuja X nostossa saatujen mustien pallojen
lukuméiri. Laske todennikdisyydet P(X = k), k = 0, 1, 2. Madritd odotusarvo
E(X).

Ympyrilevystd, jonka side on r, leikataan pois sektori, ja jiljelle jadnyt osa taivu-
tetaan suoran ympyrikartion vaipaksi. Mairitia pois leikatun sektorin keskuskulma
asteen tarkkuudella, kun kartion tilavuus on mahdollisimman suuri.

Osoita, etti jokaisella reaaliluvulla z pitee (1 — z)® > 1 — 8z.

KAANNA!
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Vektorit OA = a (# 0) ja OB = b toteuttavat ehdon @ «a = 24 - b. Osoita, ettd
kolmio OAB on tasakylkinen.

Mairita vakio a siten, etta funktiolla

3 —ax2—-12x+a

flz) = r+2

3 I?é_zr

on raja-arvo kohdassa r = —2. Mika tamai raja-arvo on?

Funktion f keskeisdifferenssilla pisteessi x tarkoitetaan lauseketta

flz+h)— fz—h)
2h :

Laske keskeisdifferenssi, kun f(z) = 2°. Osoita, ettd jokaiselle derivoituvalle funk-

tiolle f pitee
+h)— —h

lim
h—=0

Maérittele, mitd tarkoitetaan reaaliluvun z itseisarvolla (1 p.).
Todista, etté seuraavat epiayhtilot ovat voimassa kaikille reaaliluvuille z ja y:

a) z<|z| (1p.),

b) z+y < x|+ |yl (2p),

c) lz+yl<|z|+|yl (2p.)

d) |lz] = lyl| < |=l+ 1yl (3 p.).
Suoran s; yhtilé on z — 2y = 0 ja suoran ss yhtils 2z — y = 0. Suoralla s, ole-
van pisteen A = (6, 3) kohtisuora projektio suoralla s, on A4,. Pisteen 4; kohtisuora

projektio suoralla s; on As, tAmin projektio suoralla s, on As jne. Midriti pidtty-
mittoman murtoviivan AA; A; A5 ... pituus.
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